

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шарапова Вячеслава Викторовича
«Национальное сознание и социально-психологические феномены
этнического самосознания населения Среднего Поволжья»,
представленной на соискание ученой степени доктора психологических
наук по специальности 19.00.05. – социальная психология**

На современном этапе социально - экономического развития российского общества среди всего множества тенденций, течений и проблем особое положение занимают вопросы, связанные с этнической идентификацией и национальным самосознанием. Объективные процессы развития новых государственных образований на территории бывшего СССР, возникновение, часто инициированное извне, различного рода «цветных» революций (последний пример, - Республика Армения), возникновение новых, непризнанных Республик и т.п. стало сопровождаться резким всплеском этноцентризма, этнической нетерпимости, стремлением «переписать» историю в угоду собственным узким национальным интересам. В связи с этим разработка вопросов социально – психологического обеспечения процессов и уровней этнического самосознания, межэтнического взаимодействия и формирования соответствующей толерантности, чему посвящена диссертационная работа В.В. Шарапова, является, бесспорно, актуальной.

Особый научный интерес представляет для нас проведенное автором структурно – компонентное исследование этнического самосознания, межэтнической коммуникации представителей восьми наций, проживающих в одном из наиболее полиэтничных регионов России, в Среднем Поволжье. Автору исследования удалось выявить, в частности, зависимость уровня этнического самосознания от таких социально – психологических характеристик как межэтническая коммуникация, социально – профессиональная группа, гендерные особенности и др. Весьма интересным, на наш взгляд, является высказанная и подтвержденная автором гипотеза о том что более высокая степень этнического самосознания положительно связана с выраженностью стремления к межэтнической интеграции с представителями других народов, а, следовательно, выше является и уровень межэтнической толерантности.

Исследование Шарапова В.В. затронуло и такие злободневные вопросы как межэтнические взаимоотношения, складывающиеся между коренными жителями и мигрантами из Республик Кавказа и Средней Азии. Исследование показало, что часть молодых волжан положительно оценивают деятельность мигрантов – предпринимателей в сфере коммерции и строительства. В то же время, значительная часть местного населения указывает на такие социально - негативные факторы как уклонение предпринимателей – мигрантов от налогов, использование криминальных

способов конкуренции с представителями местного бизнеса, коррупционное влияние на органы региональной и особенно муниципальной власти.

В этой связи автору диссертационного исследования может быть задан вопрос: каким образом в структуре этнического самосознания и локально – территориальной ментальности государственных гражданских и особенно муниципальных служащих должны сочетаться этническая идентичность, толерантность и стремление к интеграции в единую Российскую нацию?

В целом, автореферат диссертации Шарапова Вячеслава Викторовича достаточно полно отражает содержание проведенного исследования, работа посвящена рассмотрению весьма актуальной проблемы для социально – экономического и духовно – нравственного развития современного российского общества. Автором проведена большая научно – методическая и организационно – исследовательская работа, которая заняла временной отрезок более чем в 20 лет (отметим, что первая публикация по заявленной проблеме датируется 1998 годом). Это позволяет заключить, что диссертация Шарапова В.В. соответствует всем требованиям п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Шарапов Вячеслав Викторович заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05. - социальная психология.

Заведующий кафедрой менеджмента
и социальной психологии
ГБОУ ВО «БАГСУ»,

доктор психологических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РБ

А.Р. Кудашев

22.05.2018

| | |
|---------------------------------------|----------------------|
| Подпись | <i>А.Р. Кудашев</i> |
| Начальник организационного управления | <i>Н.Н. Тихончук</i> |



Государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
Башкирская академия
государственной службы и управления
при Главе Республики Башкортостан
450008, г. Уфа, ул. Заки Валиди
Тел.: (347) 272-61-13
e-mail: kafmen-bagsu@yandex.ru

